

防灾减灾 安全你我

# 重点单位消防安全重点“呵护”

## 河南发文明确相关单位职责

本报讯(记者 袁帅)10月13日,记者从省政府办公厅获悉,我省印发《河南省消防安全重点单位包保联系工作机制实施办法(试行)的通知》,提升重点单位消防安全管理水平,进一步压实行业主管部门、属地政府、监管部门及重点单位责任。

《通知》明确,县级政府负责统筹确定包保联系人员,其中一、二级重点单位由消防部门牵头,三级重点单位由公安部门牵头,分别会同有关部门和乡镇(街

道)组织实施。对无行业主管部门的重点单位,《通知》要求,由县级政府按照职能相近和业务相近的原则,坚持“谁主管谁负责、谁为主谁分包、谁靠近谁分包”,确定分包行业部门。

《通知》指出,包保联系人员共同负责指导重点单位履行消防安全主体责任,指导其加强防火巡查检查、消防培训演练、消防设施器材维护保养等工作,自查自纠消防安全突出风险。

《通知》还对不同部门人员的职责作出规定。行业主管部门工作人员每半年至少对重点单位开展1次实地指导并提出工作建议,每半年至少与重点单位消防安全责任人、管理人开展1次座谈会商;乡镇(街道)工作人员每月至少督促重点单位开展1次自查自纠行动并提出工作建议,每季度至少对重点单位开展1次实地指导并提出工作建议,每半年至少对重点单位开展1次消防安全警示教育,每年至少组织重点单位开展1次灭火和疏散演练;消防监督执法人员每年至少对重点单位开展1次实地指导并提出工作建议,每年至少组织重点单位消防安全责任人、管理人开展1次消防安全专题培训;公安派出所民警和消防文员每年至少对重点单位开展1次实地指导并提出工作建议,每年共同组织重点单位消防安全专题培训。

《通知》还对不同部门人员的职责作出规定。行业主管部门工作人员每半年至少对重点单位开展1次实地指导并提出工作建议,每半年至少与重点单位消防安全责任人、管理人开展1次座谈会商;乡镇(街道)工作人员每月至少督促重点单位开展1次自查自纠行动并提出工作建议,每季度至少对重点单位开展1次实地指导并提出工作建议,每半年至少对重点单位开展1次消防安全警示教育,每年至少组织重点单位开展1次灭火和疏散演练;消防监督执法人员每年至少对重点单位开展1次实地指导并提出工作建议,每年至少组织重点单位消防安全责任人、管理人开展1次消防安全专题培训;公安派出所民警和消防文员每年至少对重点单位开展1次实地指导并提出工作建议,每年共同组织重点单位消防安全专题培训。



### 安全第一线

## 森林火灾演练用上“黑科技”

本报记者 王战龙 文图

“后山林区发生森林火情,目测过火面积约5平方米,并且有向四周蔓延趋势,请立即派人处置。”10月11日,新郑市具茨山景区,随着森林防火值班员一声报告,郑州市2024年森林火灾应急演练即刻启动。

演练模拟新郑市具茨山景区后山发生森林火情,受风向风力影响,火势迅速蔓延。火情就是命令!各级闻令而动,根据预案逐级启动应急响应,有序分工迅速行动,第一时间派出队伍赶赴火场,及时组织疏散转移受威胁群众,快速处理火情。本次演练由郑州市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室主办,新郑市人民政府森林火灾指挥部办公室承办,200余人10余支队伍参加演练。

此次演练,集中展示了高科技产品在森林火灾中扮演的重要作用,火情侦察无人机(如图),勘察火场、传送火场信息的“急先锋”,实时传输火场位置、过火面积、火场蔓延趋势等火场动态;高压细水雾,将水加压雾化,迅速吸收火源热量,通过汽化作用快速降低森林火场温度;直升机吊桶,空中机动快速抵达火场,进行精准灭火作业;无人机水枪吊桶,将水枪吊桶挂载在无人机上,破解森林草原火灾作战中的诸多难题,特别是悬崖火、树冠火等扑救难度大、危险系数高的火情。



## 公交车突发“火情” 司机这波操作亮了

为了确保公交驾驶员迅速、有效地应对突发事件,10月13日,郑州公交第四运营公司二车队邀请河南省消防协会讲师到会展中心S177路公交车场站,以秋季消防安全知识培训为依托,切实提升公交驾驶员消防急救技能。

培训现场的演练环节通过模拟公交车厢突发“火情”,参训人员在陈教官的指挥下迅速启动应急预案,他们熟练地打开应急门、引导乘客用衣物捂住口鼻低姿前行,在确保乘客安全疏散后,又迅速返回车厢,使用灭火器对准火源根部进行灭火。

除了消防知识,车组急救知识也是此次培训的重点内容,在车辆运营中,乘客可能会突发各种疾病或意外情况,公交驾驶员掌握基本的急救知识至关重要,在公交车厢内,培训师利用心肺复苏模拟器具现场演示心跳骤停病人的病情初步判断方法和心脏按压方法,驾驶员认真学习并通过实际操作,不断巩固和提高自己的急救能力。

通过这次秋季消防安全知识培训,公交驾驶员们深刻认识到自己肩负的重大责任,他们纷纷表示,将把所学知识运用到实际工作中,为乘客提供更加安全、舒适的出行环境。同时,他们也希望通过自己的努力,能够在关键时刻发挥作用,保障乘客的生命财产安全。

本报记者 张倩

## 全省家电以旧换新 月成交量超百万台

(上接一版)不少家电门店的销售人员表示,自以旧换新活动启动以来,大多数消费者都会咨询以旧换新优惠和服务政策,门店客流量显著提升,消费者换新需求旺盛,1级能效产品成了“香饽饽”。今年的“双11”活动比往年早了些,天猫在10月14日开启一波预售活动,相较于去年,时间上提前了整整10天;抖音则将10月8日~17日设为“双11”的预热期;京东在10月12日启动了“双11”的预售活动;拼多多的百亿补贴也同样提前启动……

政府家电以旧换新补贴有“双11”活动的力度大吗?政府补贴与品牌折扣根本不冲突,以某电器品牌为例,在政府单台最高补贴2000元的基础上,推出了单台最高再补2000元的政策。消费者购买两个品类及以上的成套家电,最高可补贴6000元。政府补贴、商家补贴、成套家电补贴三重叠加,优惠力度最高可超3万元。

简而言之,无论消费者是在线上购买还是线下购买新家电,都可以叠加享受政府补贴和商家补贴,两者不冲突。消费者可以多逛逛,通过对比认准品牌和机型进行购买。

## 老年人能力评估师: 既是“面试官”也是“守护人”

(上接一版)89岁的周阿姨是今年3月份入住养老院的,当时她胯骨骨折,手术后刚出院,躺在床上还不能动。周阿姨原本十分排斥养老院,当家人把她送到养老院休养时,她说什么也不去。

这时郭双君走来对周阿姨说:“阿姨,您就当是住酒店,先在这里住上7天,7天后要是不满意,我亲自把您送回家。”周阿姨这才勉强同意住下,她对郭双君说:“有啥事我就找你。”

周阿姨住进养老院后,郭双君悉心照顾,不管老人有什么需求,她都尽力满足。3天后,郭双君故意问周阿姨:“阿姨,您在这里住得怎么样啊?不行的话咱回家去吧?”周阿姨笑笑不回答。

7天后,郭双君又说:“阿姨,7天到了,咱是不是要回去了?”“我不回去。”周阿姨态度坚定,“有你这么贴心的好闺女在这儿,我哪儿都不去。”

就这样,周阿姨在养老院住了下来。3个月后,周阿姨已能扶着东西下地行走。郭双君根据周阿姨身体恢复情况,对她重新进行评估,将她由原来的重度失能调整为中度失能。

在很多老人心中,郭双君不仅是“亲切的面试官”,更是“贴心的好闺女”。今年52岁的她,2年前退休后,重新就业进入养老行业,从一线护理员到老年人能力评估师,她觉得服务老人特别有成就感。

“我愿意成为老人故事的聆听者、随时的陪伴者和晚年生活的守护者。做养老工作后,我一直奉行两句话。”郭双君说,“第一句是,永远让老人看到开心快乐的你;第二句是,当你把所有老人都当作自己的父母去照顾,就没有解决不了的问题。”

## 本周气温“大跳水” 适时增减衣物谨防感冒

本报讯(记者 张华)记者昨日从市气象台获悉,本周郑州天气多变,周初周末最高气温相差16℃,提醒市民注意适时增减衣物,谨防感冒。

10月14日和15日郑州晴天间多云,最高气温分别为28℃和27℃。15日,受中路冷空气影响,有4级左右东北风,阵风6~7级。16日夜里郑州有小雨,17日有小到中雨,20日阴天有阵雨。伴随着降水,气温开始“大跳水”,气温从16日一路下滑,18日最高气温偶有反弹,但到了20日,最高气温仅有12℃。

郑州7天天气预报:14日,晴天间多云,15℃~28℃;15日,晴天转多云,东北风4级左右,阵风6~7级,14℃~27℃;16日,多云转阴天,夜里小雨,15℃~24℃;17日,阴天有小到中雨,16℃~19℃;18日,多云间阴天,东北风3~4级,阵风6~7级,14℃~22℃;19日,多云到阴天,东北风4级,阵风7级,12℃~18℃;20日,阴天有阵雨,8℃~12℃。

您有所呼 我有所应

## 京广路这段“波浪路”开始修复

注意:京广路右江路口西侧封闭,请绕行

本报讯(记者 汪永森)记者从郑州市建设投资集团有限公司获悉,10月12日起,京广路与右江路交叉口西侧道路封闭施工,将对路口西北角出现破损的路面进行修复,预计施工时间为10天,在此期间车辆禁止通行,提醒广大交通参与者绕行。

10月10日,本报以《鼓包、断裂!这段“波浪路”让群众怎么走?》为题,对京广路右江路路口区域出现的破损情况进行报道,引起多个部门的关注和重视。10月11日,我市城管、城建、应急等部门及施工方郑州市建设投资集团有限公司相关负责人查看现场,确定由建设投资集团有限公司实施修复。12日上午,记者现场看到京广路与右江路交叉口西侧路面竖起施工围挡,受损路面的清理开挖随之开始,施工方负责人表示将在确保修复质量的同时加快施工进度,尽量减少对市民通行的影响。

## 这个社区“科”味很浓

### ——走近全市首家社区科技馆

听说,二七区嵩山路街道黄岗寺社区上新了一块科技“宝地”,外表看似寻常的社区办公场所,内部却暗藏乾坤。近日,记者来到这个全市首家社区科技馆——“蚂蚁科技馆”,看看有啥“宝藏”。

走进展厅,占地80平方米左右的空间里有互动体验展品、授课区,集科学性、知识性、趣味性、操作性于一体。顶部悬挂星球与宇航员等航天航空装饰物,星空顶与科技蓝的装饰科技感十足(如图)……

科技馆主要分为展览和沉浸式体验两大板块。除了配置有集声、光、电等科技元素的实景模型,还有专门的授课区。

“展厅展示了节水灌溉、养殖疾病预警系统、桑蚕生活史等多类型的科普知识,辅有相关小模型帮助孩子更直观感受科学知识。”黄岗寺社区科普大学学员侯春英介绍。

据了解,每周二,这里都会有一场面向辖区青少年儿童的科普教育活动。“上个月,社区建起科技馆,在政策、资金支持下,器材越来越完备,科普内容越来越丰富,吸引了辖区居民参与。”侯春英表示,科技馆想营造的就是科普无处不在的氛围,因此充分利用身边的每一处小场景融入科普知识。

物尽其用也要人尽其才。“社区发展了一支由科普骨干、社区网



格员、居民志愿者组成的社区科技志愿服务队,另外,我们还积极挖掘“小小志愿者”,让孩子们也能站在讲台讲课。”侯春英说,“在课程设置上,我们聚焦‘一老一小’,利用全国科技工作者日、全国科普日、节假日等重要时间节点挖掘特色课程,补充学校科普空白,形成课外课堂互补。”

老人安心,孩子开心。今年56岁的张大妈喜欢在旁边舞蹈厅练习舞蹈,如今有了科技馆,她可以一边带孙子一边发展自己的爱好。“有了这个科技馆,孩子在我练舞的时候有地儿去了,还能学知识,真方便。”

此外,侯春英介绍,社区蚂蚁科技馆还为附近的工人南路小学提供了校外教育基地,每逢周二,

学校都会组织学生来学习实践,帮助学生加深对课堂知识的理解,提高他们的实践能力和创新思维。

在郑州科技馆馆长樊学峰看来:“社区科技馆在城市发展中具有多方面的作用,它们不仅在科学普及和科学教育方面发挥着重要作用,还为科技创新、城市文化发展、经济发展和社会进步等做出了积极贡献。”

据了解,未来,郑州将计划在多个社区建设20至25个这样的社区科技馆,以居民“点单”、科技志愿服务队“接单”、社区“派单”的方式,开展科技教育、科普宣传、健康义诊、“智慧助老”等多种“科普+”、“+科普”活动,切实将科普融入了居民的日常生活。

本报记者 李娜 陶然 文图

## 新疆美食如何做成爆款,上价值! 炸酱面做成米其林级别,啥秘籍?

第六届中部好餐饮产业大会「尝鲜」

作为2024郑州国际商品交易会亮点活动之一,第六届中部好餐饮产业大会10月12日在郑州国际会展中心举行。企业代表在大会期间分享了他们在“内卷”时代的经验,为餐饮业提供有价值、可借鉴的“干货”和思考。

本届大会以“赢在新质生产力”为主题,由郑州市餐饮与饭店行业协会指导,好食记、中国食文化研究会清真美食专业委员会主办。

新质生产力如何在餐饮行业应用?中国人民大学商学院博士生导师、中国企业创新发展研究室主任姚建明发表主旨演讲提到,餐饮行业新质生产力是用数据、网络、计算赋能行业,更好地创造经济价值。“餐饮做好转型的同时,要赋能当地经济的高质量发展。未来趋势是传统产业要往民生靠近,餐饮作为民生重头前景远大。”

大会期间,来自多个领域的企业相关负责人对产业发展建言献策。好食记创始人素素说,专业和效率是企业最大的竞争力;翠宏食品创始人刘翠表示,餐饮企业在味道的稳定和不断创新上,需要整合供应链一起共创;在杨记隆府、罗妈妈砂锅、民间粮仓的联合创始人李冲看来,应塑造让消费者有记忆点的品牌,提供更好情绪价值;合众合创始人姚哲认为,市场真正进入了顾客价值的极致化和按需购买时代;华测检测认证连锁经营项目全国负责人刘君表示,大品牌在从“价格战”走向差异化,差异化产品超七成则会增加消费者购买意愿……

把炸酱面做成米其林推荐的秘籍是什么?新疆大西北市场该怎么办?头部餐饮如何利用专业供应链创新爆品战略……圆桌论坛环节,品牌创始人、资深导师围绕“活好自我就是最大的差异化”这一话题碰撞智慧,赋能产业发展。

本报记者 成燕 安欣欣



# 一个纸箱一棵树

## 倡导绿色包装 节约生态资源

中宣部宣教局 中国文明网